

《穿越圣经》

约翰福音（7）继续讲述耶稣和撒马利亚妇人谈道以及耶稣治好大臣儿子 （约 4:21-54）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了约翰福音 3:22-4:20 的内容，让我们先来重温一下。

约翰福音 3:22-36 讲述施洗约翰高举耶稣的故事，以及信主的人得永生的真理。

有人专门挑剔，希望播下纷争、不满和怀疑的种子；施洗约翰强调自己委身基督，结束了这场神学上的争论。强迫他人相信自己只会带来纷争，相反，如果我们见证基督为我们所做的一切，表明对基督的委身，就不会给别人驳斥我们的机会了。

施洗约翰的门徒看见群众跟随耶稣而不跟从约翰，心有不甘。我们看到他人成功地领人信主，也可能会心生妒忌，但要切记，我们真正的使命是领人跟随基督，而不是跟随我们自己。

耶稣的见证是最可靠的，耶稣基督从神而来，祂的话语就是神的话。如果你只接受耶稣是一位先知或者教师，那么就已经拒绝了祂的教训了。约翰福音的中心就是指明耶稣基督是神的儿子、是弥赛亚、是救主，这是永恒不变的真理。当我们明白耶稣真正的身份，便自然会相信并接受祂所说的话。耶稣说，相信祂的“就有永生”。接受永生就是进入神永恒的生命中去。所以，从我们灵性上获得重生的那一刻起，我们便开始踏上通往永生的属天之路。

约翰福音的作者约翰一再阐明耶稣就是神的儿子，他把生命中最重大的抉择放在我们面前。今天，我们有责任选择顺从谁，希望我们选择主耶稣和祂所赐的永恒生命。

约翰福音 4:1-20 讲述耶稣离开犹太地区往加利利去、以及耶稣和撒马利亚妇人谈道的故事。

敌对耶稣的势力已出现，尤其是法利赛人，他们不满耶稣挑战他们的言论，也妒忌耶稣深受群众的爱戴。耶稣的传道工作才刚刚开始，这不是与他们公开发生冲突的适当时机，所以耶稣离开耶路撒冷，回加利利去。

撒马利亚原是北国以色列的首都，北国被亚述打败后，很多以色列人被掳到亚述去，外邦人则来到他们的地方居住，留下来的以色列人与外邦人通婚，成了一个混血的民族，在南国犹太人眼中，撒马利亚人是不洁净的，还背叛了民族、国家和百姓。撒马利亚人在基利心山另立敬拜的中心，相当于耶路撒冷的圣殿，但这个圣殿大约在公元前 128 年被拆毁了。犹太人尽量避免途经撒马利亚，但耶稣却打破这一传统的约束，选择走这条较近的路，经撒马利亚回加利利去。

耶稣主动在雅各井边与这个名声不好的撒马利亚妇人交谈。耶稣不嫌弃妇人卑微的身世，要把“活水”这个独特的信息赐给这个妇人，叫她灵性永不再渴。福音是传给每一个人的，不管他的种族、社会地位或过去所犯的罪。我们要常常做好准备，随时随地与人分享这福音。

属灵的生命与肉体的生命一样，都有饥渴的感觉，灵命则需要属灵的粮食和属灵的活水来充饥解渴。或许从来没有人向这个撒马利亚妇人提到她灵魂的饥渴，所以她混淆了属世的自然水和属灵的活水。当我们身体感到饥渴时，一定会找食物来充饥，找水来解渴。那么，灵魂饥渴时，我们又该怎么办呢？耶稣基督和圣经就能满足我们灵魂饥渴的需要。这个撒马利亚妇人误以为接受了耶稣所赐的水，便不用每天来打水，她对耶稣的话感兴趣，以为耶稣的信息可以使她的生活舒适。很多人也是因为这个错误的动机去接受耶稣。基督的话改变我们，但他不会把我们生命中的一切难处都挪去，他只会改变我们的内心，帮助我们以正确的心态去面对生活中的种种挑战。要改变根深蒂固的观念是需要时间的。这个撒马利亚妇人并没有立刻接受耶稣，耶稣给她时间提问题，等她自己找到答案。向人分享福音未必会收到立竿见影的效果，我们需要给他们时间去慢慢消化并接受耶稣所赐的生命。

这个撒马利亚妇人发现耶稣知道她的私生活，便很快岔开了话题。我们说话一针见血时，别人往往觉得不好受而岔开话题。我们作见证是要把话题带到基督那里，基督的临在暴露了人的罪，使人感到局促不安，但只有基督才能赦罪并赐予人新生命。

接下来，我们继续研读约翰福音 4 章剩下的内容。

约翰福音 4:21-22 记载：“耶稣说：‘妇人，你当信我。时候将到，你们拜父，也不在这山上，也不在耶路撒冷。你们所拜的，你们不知道；我们所拜的，我们知道，因为救恩是从犹太人出来的。’”

对这个妇人来说，最重要的是她要弄清楚：自己应该在撒马利亚人敬拜神的山上敬拜神呢，还是要在耶路撒冷敬拜神？主耶稣告诉她，时候到了，这两个都不是敬拜的地方。

约翰福音 4:23-24 记载：“时候将到，如今就是了，那真正拜父的，要用心灵和诚实拜他，因为父要这样的人拜他。’神是个灵（或无个字），所以拜他的必须用心灵和诚实拜他。”

不管你在哪里敬拜神，都没有关系。不是“地方”的问题，而是敬拜的态度最重要。主耶稣回答得很真切。神是个灵。你根本就不需要乱跑，真实的敬拜是用心灵和诚实敬拜神。

约翰福音 4:25 记载：“妇人说：‘我知道弥赛亚（就是那称为基督的）要来；他来了，必将一切的事都告诉我们。’”

连撒马利亚人也期待弥赛亚降临。今天，凡是属于主的，都相信和等候主的再来；凡不属主的，即使去了教会，也会对主再来的事感到困扰。虽然他们说不相信主会再来，但这件事仍然困扰他们。这个妇人感到有兴趣了，她心中产生了极大的渴望。

约翰福音 4:26 记载：“耶稣说：‘这和你说话的就是他！’”

这个声明是多么伟大和威严！这个妇人竟然亲眼见到世人的救主、弥赛亚。亲爱的听众朋友，不管你是谁，不管你在哪里，不管你现在处境如何，你是否和这位妇人一样，已经亲眼见到了主耶稣基督呢？今天，耶稣依然在耐心等候每一位寻求祂的罪人。

约翰福音 4:27-29 记载：“当下门徒回来，就希奇耶稣和一个妇人说话；只是没有人说：‘你是什么？’或说：‘你为什么和她说话？’那妇人就留下水罐子，往城里去，对众人说：‘你们来看！有一个人将我素来所行的一切事都给我说出来了，莫非这就是基督吗？’”

这妇人已经相信主耶稣，她跑到城里告诉其他人。请注意，她没有去和其他的妇人说，因为她们平常没有来往。有些男人跟她有关系，他们很有兴趣想知道，是否这个耶稣能把这个妇人所做的一切事情说出来。

约翰福音 4:30 记载：“众人就出城，往耶稣那里去。”

因为撒马利亚妇人的见证，众人来找主耶稣。这是很重要的。撒马利亚妇人所作的见证，也就是她信仰的明证。

约翰福音 4:31-34 记载：“这其间，门徒对耶稣说：‘拉比，请吃。’耶稣说：‘我有食物吃，是你们不知道的。’门徒就彼此对问说：‘莫非有人拿什么给他吃吗？’耶稣说：‘我的食物就是遵行差我来者的旨意，做成他的工。’”

主耶稣要经过撒马利亚，是要遵行天父的旨意，和这个妇人见面。

约翰福音 4:35-38 记载：“你们岂不说‘到收割的时候还有四个月’吗？我告诉你们，举目向田观看，庄稼已经熟了（原文是发白），可以收割了。收割的人得工价，积蓄五谷到永生，叫撒种的和收割的一同快乐。俗语说：‘那人撒种，这人收割’，这话可见是真的。我差你们去收你们所没有劳苦的；别人劳苦，你们享受他们所劳苦的。’”

这件事发生在十二月，那地区收割的时期是在四月。我们今天的工作就是撒种。福音广播就是撒种，有人撒种，有人收割。

约翰福音 4:39 记载：“那城里有好些撒马利亚人信了耶稣，因为那妇人作见证说：‘他将我素来所行的一切事都给我说出来了。’”

撒马利亚有很多人，因着这个妇人所作的见证（即耶稣将她不光彩的过去说了出来）而信了主耶稣。

约翰福音 4:40-42 记载：“于是撒马利亚人来见耶稣，求他们在他们那里住下，他便在那里住了两天。因耶稣的话，信的人就更多了，便对妇人说：‘现在我们信，不是因为你的话，是我们亲自听见了，知道这真是救世主。’”

我们看到多么美好的事啊。这些撒马利亚人来找活水，他们要喝活水。惟一的条件是他们必须感到干渴。除非你知道自己是个罪人，否则你永远也不会感到干渴。以赛亚书 55:1 说：

“你们一切干渴的都当就近水来；”我们的主在约翰福音 7:37 也提出了相同的邀请：“人若渴了，可以到我这里来喝。”生命的活水是给“每一个人”的，但大前提是你必须干渴。许多撒马利亚人来找主耶稣，他们喝了生命的活水。因为撒马利亚妇人的见证，许多人来找主耶稣；同样，今天，许多人受到基督徒的影响，认识基督。这就是生命影响生命，一个人的个性影响另一个人，他们的生命受到冲击，就会带领人认识主耶稣。有些年轻人有很属灵的父母，受到父母的影响，他们也因而认识了耶稣基督。如果他们只是活在父母的光环中，但并没有亲自去经历基督；当父母的影响力消失时，他们就会跌倒失足了。我们经常会在教会看到这类事情发生。运用影响力让另外一个人能够认识耶稣，这是好事，但教会不该只停留在这个层面上！要留意，每个认识基督的人都应该和基督建立个人亲密的关系。撒马利亚人说：“现在我们信，不是因为你的话，是我们亲自听见了，知道这真是救世主。”打个比方，

假设你我都未信主，那么，无论他人如何向你我传福音，即使对方说得天花乱坠，如果我们都不主动去思想真理并寻求这位神，神也只是他人的神；惟有我们听了真道，将道刻进我们自己的心里，昼夜思想，并且愿意随时随地藉着祷告去呼求这位神的帮助，祂才会成为我们真正的神，我们也只有在亲身经历到神与我们同在，才知道祂真是我们的救主。

约翰福音 4:43-46 记载：“过了那两天，耶稣离了那地方，往加利利去。因为耶稣自己作过见证说：‘先知在本地是没有人尊敬的。’到了加利利，加利利人既然看见他在耶路撒冷过节所行的一切事，就接待他，因为他们也是上去过节。耶稣又到了加利利的迦拿，就是他从前变水为酒的地方。有一个大臣，他的儿子在迦百农患病。”

约翰福音 4:1-3 已经说明了耶稣回加利利的原因。祂在犹太地区越来越受欢迎，很可能与宗教领袖发生冲突。祂回故乡是因为大凡先知在本族本乡都得不到尊敬，所以回到故乡反而更为安全。

请注意，作者约翰在这里又提到地理位置。主耶稣离开撒马利亚往加利利去，许多加利利人相信祂，因为他们在婚宴中看过祂行了变水为酒的神迹，在耶路撒冷也看见祂所行的一切事。然后主耶稣直接往加利利的迦拿走，因为那里有一个大臣的儿子在迦百农生病了。

约翰福音 4:47 记载：“他听见耶稣从犹太到了加利利，就来见他，求他下去医治他的儿子，因为他儿子快要死了。”

这个父亲为儿子操练他的信心。这证明我们刚才说过的，就是你要让你的孩子和主耶稣基督有亲密的关系。最基本的，就是让父亲带着他的孩子来见主耶稣。我认为我们有权利为我们的家人来求告主，我们要靠主所赐的力量去影响别人的生命。我相信你要向你所爱的家人见证主耶稣，那么就要在你的生活中证明你对基督有活的信心，这很重要。曾经有位弟兄去教会找牧师，要求牧师为他儿子的得救祷告。虽然这位弟兄是教会同工，他的见证并不好。他的儿子离家出走。这位父亲要牧师和他儿子谈谈，希望能带领他儿子信主。牧师却坦白地表示，不愿意和他儿子谈，牧师对这位身为父亲的弟兄说：“你管教你的儿子已经很久了，对他却不起作用。因为你只是批评他。现在你已失去影响力了，我会为你祷告，求主派一个有影响力的人去影响你的儿子，带领他归主。”亲爱的听众朋友，如果你是作父母的，请牢记：你的生活见证，不论是好或是坏，对你的孩子都大有影响。

这个大臣来找主耶稣，要求他下去医治他那病得快要死的儿子。

约翰福音 4:48-50 记载：“耶稣就对他说：‘若不看见神迹奇事，你们总不信。’那大臣说：‘先生，求你趁着我的孩子还没有死就下去。’耶稣对他说：‘回去吧，你的儿子活了！’那人信耶稣所说的话就回去了。”

这个大臣说他不只是寻求神迹奇事，他要他的儿子活过来。这对他是最重要的事。主耶稣回应了这个人的信心，医好了他的儿子。这真是奇妙。然而很可惜，身为人父的大臣没有带他的儿子来到基督的面前。这是更重要的事。我们希望他儿子病好了以后，他能带儿子来见主耶稣。撒马利亚妇人的名声虽然不好，但她愿意为主作见证，领人来见主。你可以影响牧师影响不到的人。事实上，除了主耶稣以外，没有人可以令一个人归信基督。或许在生活中的某个层面，你对某个人有影响力，但要确保你能把这个人带到基督面前，惟有求主赐你属灵智慧和力量。不管结果如何，至少你要时刻有一颗传福音和顺服神的心。

约翰福音 4:51-52 记载：“正下去的时候，他的仆人迎见他，说他的儿子活了。他就问什么时候见好的。他们说：‘昨日未时热就退了。’”

约翰所使用的时间是犹太时间，根据罗马时间，大概是在傍晚七点左右。从迦拿到迦百农大概有三十二公里。这里的“未时”如果是指罗马时间下午七时的话，大臣可能是走了一晚上的路，在第二天凌晨碰见了仆人。

约翰福音 4:53-54 记载：“他便知道这正是耶稣对他说‘你儿子活了’的时候；他自己和全家就信了。这是耶稣在加利利行的第二件神迹，是他从犹太回去以后行的。”

这位父亲要求全家都信基督，他们每个人都应该对主耶稣有信心，这个大臣的见证使全家都信主，表面上看似乎是他运用了他的影响力领家人归主，但实际是圣灵动工的神迹。耶稣虽在犹太地区行了许多神迹（如约翰福音 2:23、3:2 都有提及），但在加利利，除了迦拿的婚宴外，这是第二件神迹。作者约翰通过表明大臣及其全家都信耶稣的事实，再一次强调了耶稣的神性。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下次节目，我们将进入约翰福音 5 章的研读与分享，请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！